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DESPRE  ȘCOALA  DE  „MUSICHIE”  DIN  CÂMPULUNG  DIN  1826  

ȘI  DESPRE  CUTREMURUL  DIN  1838  ÎN  JUDEȚUL  ARGEȘ 

 

SPIRIDON CRISTOCEA* 

 

 Istoria județelor Argeș și Mușcel a pasionat pe mulți cercetători care au 

publicat numeroase  cărți și  studii referitoare la trecutul lor, pentru că ele au fost 

leagănul de formare a statului medieval Țara Românească, locul primelor 

reședințe domnești, Curtea de Argeș și Câmpulung, locul primului scaun 

mitropolitan, Curtea de Argeș ș.a.   

 Cu toate acestea arhivele încă păstrează numeroase izvoare necercetate 

care se referă istoria acestor județe. Două documente păstrate la arhivele din 

București ne furnizează informații despre aspecte ale istoriei  acestor județe mai 

puțin cunoscute, pe care le prezentăm în continuare  

Primul document la care ne referim, păstrat la Biblioteca Academiei 

Române1,  ne informează despre existența la Câmpulung a unei școli de 

„musichie”. Nu știm când s-a înființat asemenea școală în Câmpulung, dar 

asemenea școli, de muzică religioasă, existau, probabil, și în alte orașe căci ele 

erau coordonate, desigur de la București, de un „Macariie, epistatul școalelor” 

care era preot.  

 Orânduit „din bunătatea sfinții sale” dascăl la școala de „musichie” din 

Câmpulung, care funcționa, probabil, la mănăstirea Negru Vodă, un Nicolae, „un 

pământean de acolo”, se lega, prin zapisul din  22 iulie 1826, față de epistatul 

Macarie  să respecte opt „ponturi”.  

Cel de al doilea document este un raport al ocârmuitorului județului 

Argeș, Ioan Prijbianu, pe care la 13 ianuarie 1838 îl trimite Departamentului 

Trebilor din Lăuntru după  cutremurul din 11 ianuarie 1838. 

 Dintre calamitățile naturale în fața căruia omul este neputincios pe 

primul loc se află cutremurele. Întrucât  ele nu pot fi prevăzute, daunele materiale  

și victimele umane produse de cutremure pot fi considerabile. După cel din 1802, 

următorul cutremur menționat de documente a fost cel din 11 ianuarie 1838 care 

a lovit și județul Argeș.  

                                                 
* Pitești.  
1 Biblioteca Academiei Române, doc. ist., CLXXV/207. 
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La nici două zile de la cutremur, Ioan Prijbianu2, ocârmuitorul Județului 

Argeș, raportează Departamentului Pricinilor din Lăuntru, la 13 ianuarie 1838, 

despre cutremurul care a lovit și Județul Argeș. Fiind primul raport întocmit la 

puțin timp după această calamitate naturală, când nu existau destule informații  

despre efectele lui în toate localitățile, informațiile sunt sumare, dar el este un 

document important, mai ales că  este întocmit de  ocârmuitorul județului Argeș.  

Singurele informații mai concrete se referă la stricăciunile            

provocate mănăstirii Vieroș din Județul Mușcel și mănăstirii Trivalea, de lângă 

Pitești, în  a cărei biserică, datorită stricăciunilor produse de cutremur,  nu se mai 

putea sluji.   

Prezentarea celor două documente va fi, sperăm, un sprijin pentru  cei 

ce cercetează istoria județelor istorice Argeș și Mușcel.  

 

ANEXE 

1. 

     

22 iulie 1826. Zapisul prin care Nicolae, orânduit dascăl la școala de 

„musichie” din Câmpulung, se obligă față de  Macarie, epistatul școalelor,  să 

respecte „ponturile” din acest document. 

 

Încredințez cu zapisul mieu la mâna sfnț. părintelui  Macariie, epistatul 

școalelor de musichiie, ca să să știie că din bunătatea sfinții sale orânduindu-mă 

dascăl la școala de musichiie a orașului Câmpulung și protimisindu-mă3 mai mult 

pă mi<ne> ca pre un pământean de acolo, decât pre alții streini, de bună voia 

mea mă leg cu aceste ponturi mai jos arătate care le dau la mâna sfnț. sale. 

1. Mă îndatoresc ca să fiu îngrijat la slujba epanghelmi4 mele ca totdeauna 

să prometisesc madimile5 care am a le paradosi6 ucenicilor. 

2. Să fiu îndatorisit de a-m scri cărțile toate câte fac trebuință de a să 

paradosi în școali și mai nainte însumi de a le prociti și a le da și ucenicilor de a 

le scri.  

                                                 
2 Sub numele de Ioan Prijbăianu este menționat în catagrafia din 1838 ca locuind în Vopseaua 

galbenă a Piteștiului, fiind grec, 41 de ani, văduv, fără copii, serdar, ocârmuitor al județului Argeș, 

cu avere puțină, având slugi și robi țigani. Vezi: Spiridon Cristocea, Orașul Pitești în catagrafia 

din 1838, Editura Ordessos, Muzeul Județean Argeș, Pitești, 2011, p. 89, poziția 115.  
3 Protimisi, protimisesc - a acorda întâietate, prioritate; a prefera; a privilegia (Gh. Bulgăr, Gh. 

Constantinescu –Dobridor, Dicționar de arhaisme și regionalisme (în continuare: Gh. Bulgăr..., 

op. cit.), vol. I-II, Editura Saeculum Vizual. București, 2016, p. 166).  
4 Epanghelma - profesie, meserie (Dicționar neogrec-român, Editura Demiurg, 1996, p. 218.   
5 Madea, madele - 1. temă, problemă, pricină, afacere, subiect, chestiune 2. cusur, defect 3. fel, 

categorie, sort 4. om neserios, fără caracter (Gh. Bulgăr..., op. cit., p. 275) . 
6 Paradosire, paradosiri - 1. predare (la inamic) 2. predare, înmânare 3. predare de cunoștințe 

(Gh. Bulgăr..., op. cit., p. 11). 
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3. Să fiu înadatorisit întru toate a urma  du<pă> ponturile cele tipărite ce-

m sânt date la mână. 

4. Să fiu silitor din toată puterea și osărbeia, zioa și noaptea, de a paradosi 

și de a arăta spor și la fieștece doi ani să arăt desăvârșit ucenicilor. 

5. Mă îndatoresc ca slujba epanghelmi mele să o păzesc din toată vărtutea 

mea neprihănită, ca să fiu pildă bună ucenicilor miei, iar urmând înpotrivă, 

nesilindu-mă și fiind nebăgător de seamă poruncilor ce-m sânt date, să fiu 

vinovat cu orce pedeapsă va voi sfnț. sa. 

6. Să fiu îndatorisit de a mă sili zioa și noaptea să alcătuesc tropare pă toate 

glasurile și alte madimi mai mari i orice și totdeauna să le trimit sfnț. sale să le 

theorisească și să le îndrepteze. 

7. Să fiu îndatorisit ca pe tot anul, de la luna lui iulie 15 păn la avgt. 15, 

când și eu am diiaconi școali, să viu aici în București ca să mă mai ghimnasesc 

la asporiile7 ce vor avea și aceasta pînă la trei ani să o fac pentru folosul mieu, 

iar de la trei ani să fiu slobod și de aceasta 

8. Să fiu îndatorisit a păzi aceste ponturi nestrămutate de a mă arăta cinstit, 

silitor și cu toată osărdiia în slujbă ce-m stă înnainte, iar nu ca procatohul8 mieu. 

 

Și pentru mai adevărată credință am scris însumi și am iscălit.  

1826 iulie 22 

Nicolaie....9.  

2. 

 

Ioan Prijbianul, ocârmuitorul Județului Argeș, raportează 

Departamentului Pricinilor din Lăuntru despre cutremurul din 11 ianuarie 1838 

 

„CINSTITULUI DEPARTAMENT AL PRICINILOR DIN LĂUNTRU 

OCÂRMUIREA JUDEȚULUI ARGEȘ 

 

Această Ocârmuire, de datoriie socotind, nu lipsește plecat a 

încunoștiința cinstitului Departament că la 11 ale următoarei luni, noaptea la 

patru ceasuri turcești, deodată cu ivirea unui urlet foarte spăimântător, 

cutremurându-se pământul și ca la doo-trei minute fiind cu o îndestulă iuțeală 

cele mai multe case, deși n-au căzut de tot, dar foarte rău s-au struncinat, 

surpându-să mai cu seamă coșurile i sobile du printrânsele. 

Asemenea rău s-au zdrobit și unile din bisericile aflate într-acest oraș, 

precum la unile turnurile ce să numesc clopotnițe, la altile catapeteazmile din 

                                                 
7 Lectură probabilă. 
8 Procator, procatori - 1. avocat 2. procuror fiscal 3. persoană împuternicită (Gh. Bulgăr..., op. 

cit., p. 158). 
9 Indescifrabil. 
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lăuntru lor stând puțin aninate, ca cum s-ar fi sprijinind de vreo putere a pronii 

cerești. 

Iar mai cu seamă stricăciune au făcut acest cutremur mănăstirii Veroșu, 

din sud Mușcel, că după știința luoată de la prea sfințiia sa părintele Sinadon10, 

năstavnicu acei mănăstiri, atât biserica cât să poate de rău s-a struncinat, cât și 

casile din curtea pomenitii mănăstiri dărămându-să unii din oameni casii abea au 

scăpat zdrobiri, iar alți încă vii aflându-să, mai vârtos duhovnicu mănăstiri, a fost 

stând îngropați în molozuri, dar nimenea n-au murit. 

S-au zdrobit așa de rău și mănăstirea numită Trivalea, dintr-acest județ, 

nemafiind încă în stare de a să săvârși într-însa sfintele slujbe. 

Pă prundul api Argeșului s-au văzut pământu crăpat și printr-acele 

crăpături apă eșită amestecată cu nisip. 

Iar lăcuitori de nu puțină groază a unii așa vrednică dă neuitat întâmplare 

fiind coprinși, Ocârmuirea n-a încetat pă de o parte a le da corajul trebuincios și 

totdeodată a-i și mângâia prin aceleaș ziceri ce  după prevăzuta întâmplare s-au 

socotit că cere cuviința și nemairămâindu-le vreun fel de întristare să află 

înnălțând acum glasuri de rugăciune către sfânta pronie cerească spre a-i păzi dă 

vreun alt mai mare  rău în viitorime. 

 Acestea deocamdată, iar mai ivindu-să asemenea științe și după la 

suptocârmuitori să vor supune și acelea cu al doilea la cunoștința cinstitului 

Departament. 

 

Ocârmuitor Ioan Prijbianu11 

  Anul 1838 

  Luna ghenr. 13 

  No. 206 

  Sec. 1-iu 

  Masa 1-iu 

  Oraș Pitești12. 

 

 

 

 

                                                 
10 Despre Samuil Tărtășescu Sinadon, numit la 6 oct. 1829 stareț al mănăstirii Vieroș și al schitului 

Buliga din Pitești, episcop al Episcopiei Argeș (17 ian. 1845-30 sept. 1849), vezi Teodor Mavrodin, 

Episcopia Argeșului 1793-1949, Editura Europroduct, Pitești, 2005, p. 18-40. 
11 Semnătură autografă. 
12 Arhivele Naționale București, fond Vornicia din Lăuntru, dos. 235/1838, f. 49. 
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Zapisul din 22 iulie 1826, referitor la Școala de „musichie” din Câmpulung. 
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Zapisul din 13 ianuarie 1838, referitor la cutremurul din județul Argeș.  

 

 

 

ABOUT  THE  CÂMPULUNG  MUSIC  SCHOOL  IN  1826  AND  

ABOUT  THE  1838  EARTHQUAKE  IN  ARGEŞ  COUNTY 

Abstract 

 

The two documents presented in this article relate to some aspects of 

history of the former Argeş and Muscel Counties: the Câmpulung music school 

in 1826 and the 1838 earthquake in Argeş County. 
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